

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 160 10 сентября 1940 года, вторник Год издания XXI Цена 10 и.

Первая страница:  
— ПЕРЕДОВАЯ. Повседневно укреплять учебно-трудовую дисциплину в вузах.  
— Указы Президиума Верховного Совета СССР и Президиума Верховного Совета РСФСР.  
— Красной Армии и Флоту — отличное пополнение.

Вторая страница:  
— А. Т. МАЖАЕВА. Коммунисты за учебой.  
— В. Н. ХАЙНОВСКИЙ. За отличное качество высшего образования.  
— Отчеты в выборы руководящих комсомольских органов.  
— Н. ГОРСКИЙ. Арифметические данные и действительность.

Третья страница:  
— По-большевистски выполнять Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня.  
— Четвертая страница:  
— Военные действия в Европе и Африке.  
— Проф. Р. ПЕЛЬШЕ. Великий латышский поэт.

## ПОВСЕДНЕВНО УКРЕПЛЯТЬ УЧЕБНО-ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ В ВУЗАХ

Наша страна сейчас переживает огромный производственный подъем. На основе Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня трудящиеся настойчиво борются за дальнейшее укрепление экономической и оборонной мощи СССР, за высокую производительность труда, за железную трудовую дисциплину.

Вузовская армия не может и не должна стоять в стороне от этой великой борьбы советского народа. Для нее главной задачей — это борьба за отличное качество высшего образования, за подготовку лучших в мире специалистов, достойных нашей великой сталинской эпохи. Эта задача будет разрешена тем успешнее, чем крепче будет трудовая и учебная дисциплина в вузах, чем быстрее будет введен большевистский порядок во всех областях вузовской жизни.

Социалистическая дисциплина — это неотъемлемое качество советских патриотов, любящих свою родину, свой народ. Честный труд — священная обязанность каждого советского гражданина. Это относится и к каждому советскому студенту, ибо его учеба в вузе — это не частное дело, а дело, касающееся интересов всего советского общества.

В деле установления высокой социалистической дисциплины в вузах исключительно велика роль преподавателя. Он должен служить для студентов примером образцовой дисциплины. Нельзя воспитать студенческую молодежь в коммунистическом вузе, если сам воспитатель — научный работник — не будет лично показывать пример дисциплинированности, честности, большевистского отношения к труду.

Между тем, с дисциплиной среди отдельных научных работников высших учебных заведений Томска не все благополучно. Например, в первый день занятий заведующий учебной частью педагогического института тов. Туганов не явился на занятия. Подобные факты были и в некоторых других учебных заведениях. А это указывает, что закон от 26 июня до глубокого сознания каждого работника вуза еще не доведен.

Некоторые руководители учебных заведений Томска либерализируют, попустительствуют прогульщикам. На днях в «Красном Знамя» была опубликована статья о грубом нарушении Указа в стоматологическом институте. Директор этого института Василий оказался в роли «сдающего» злостных нарушителей трудовой дисциплины, брал их под свою защиту, ограничиваясь, вопреки Указу, лишь палочными административными взысканиями. Директор музыкального училища тов. Обединков, как это открыто на партийном собрании, во время обсуждения решения июльского пленума ЦК ВКП(б), также покровительствовал дезорганизаторам труда, некоторым работникам, в ущерб интересам учебного заведения, предоставлял незаконные отпуска.

В отдельных учебных заведениях о дисциплине еще «дискуссияруют», а во борются за ее укрепление. Но вернувшись преподаватель из отпуска, — считают, что ничего особенного не произошло, опаздывает он на лекцию, — не замечают, не желают читать лекции в час, предусмотренные расписанием, — расписание изменяют, хотя это и не в интересах дела. И все это мотивируется какой-то особой «чуждостью». Такая порочная практика отнюдь не ведет к улучшению качества образования и воспитания студенчества, не укрепляет, а ослабляет дисциплину в вузах.

Первые дни учебного года показали, что и с дисциплиной среди студ-

ентов далеко не все в порядке. Есть еще такие студенты, которые считают возможным опаздывать на занятия, не записывать лекции, нарушать установленные в вузах порядки. В печати уже сообщалось, что в первый день на занятиях в индустриальном институте не явилось 114 студентов, в медицинском — 119. Среди них немало таких, которые не могут сослаться на уважительные причины.

Со всякими нарушениями трудовой и учебной дисциплины в вузах надо решительно покончить. Прогулы, опоздания на занятия не должны иметь места в советской школе, как не должно быть никакого спискождения и к дезорганизаторам учебы — прогульщикам, разгильдяям, лодырям. Надо в вузах создать такую обстановку, при которой неважно или опоздание расценивалось бы как поступок, недостойный звания советского студента, как самое серьезное нарушение устава высшей школы. Без железной дисциплины не может быть успешной учебы, невозможно воспитание полноценного человека. Нужно решительно пресекать также всякие проявления либерализма и нарушения устава.

За высокое качество высшего образования, за образцовую трудовую учебную дисциплину — вот задача, над которой надо упорно работать. Идеально-политическое воспитание вузовской молодежи должно быть поставлено в центр внимания руководителей вузов, преподавательского состава, партийных и общественных организаций.

Надо немедленно, по-настоящему организовать и возбудить социалистическое соревнование студентов за отличное качество учебы, уможая ряды сталинских стипендиатов, отличников и ударников учебы. Борясь за глубокое знание, надо решительно ликвидировать лишние места факты либерализма в оценке знаний студентов, погоня за кутыми процентами успеваемости.

Надо поднять всю студенческую молодежь на борьбу за то, чтобы каждый студент не только в труде, но и в быту являл собою пример достойный советского студента. Всякие проявления мелкобуржуазной распушенности, аморального поведения, нечестных поступков, необходимо изгонять из студенческой среды со всей беспощадностью.

Сейчас — с первых же дней нового учебного года — партийные организации вузов обязаны организовать со студентами политическую, культурно-воспитательную массовую работу. Принимать студентам страстную любовь к производству классового марксизма, ленинизма, художественной литературы, музыки, искусства, науки и техники. Развернуть кружковую работу в клубы и красных уголках. Чаще устраивать лекции на культурные темы. Развивать самостоятельность. Вузовские конференции ВЛКСМ должны пройти под знаком мобилизации всех комсомольцев на решение задач коммунистического воспитания студенческой молодежи.

Политическая работа, активная борьба за реализацию Указа, за строжайшее выполнение устава высшей школы — вот важнейшая задача партийных, комсомольских и профсоюзных организаций вузов. Решение ее обеспечит новые успехи в дальнейшем повышении качества высшего образования, в коммунистическом воспитании студенческой молодежи, а в этом — верная гарантия того, что в наступающем учебном году высшие учебные заведения Томска будут более успешно готовить квалифицированные кадры, вооруженные передовой революционной теорией, способные стать в передовые ряды борцов за коммунизм.

Инициаторы



Призывники - комсомольцы, сталхановцы слесари весового завода. Дисковые задания выполняют на 230 процентов. На снимке: (слева направо); секретарь комсомольского комитета В. П. Сироткин, Б. Б. Амирор, М. М. Трансликов. Фото Хитриневича.

## КРАСНОЙ АРМИИ И ФЛОТУ — ОТЛИЧНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

### ПЕРЕД ПРИЗЫВОМ

15 сентября 1940 года по приказу Наркома обороны, маршала Советского Союза тов. Тимошенко, начинается очередной призыв в ряды нашей славной Красной Армии и могучего Военно-Морского Флота.

С каждым годом Красная Армия и Флот получают все более лучшее пополнение. В этом году мы имеем 17 проц. призывного контингента, закончивших высшее и среднее образование. 30 процентов имеют незаконченное среднее образование.

Готовясь к почетной военной службе, многие призывники стараются заранее приобрести необходимые боевые навыки. Они принимают активное участие в массовой оборонной работе. 74,2 процента общего состава призывников имеют оборонные значки. Из них воронкообразных стрелков — 26,5 процента, значкистов ПВХО — 46,9. Многие призывники стараются заранее приобрести военные специальности. 42 призывника окончили школу воронкообразных снайперов, 46 призывников учились в Томском аэроклубе и получили звания пилотов.

В числе лучших активистов оборонной работы имеется много призывников. Григорий Половин — студент института инженеров транспорта, — инструктор ПВХО, авиационер, подготовил 21 значкиста ПВХО. Призывник - комсомолец Петр Сидоню имеет три оборонных значка, парашютист. Подготовил 33

значкистов ПВХО. Активистами оборонной работы являются и призывники Яблоков, Мирецкий, Куликовский, Фовин и многие другие.

В дни подготовки к призыву, мы имеем ряд примеров, ярко выражающих патриотизм советских юношей. Многие шутят заявляя о желании досрочно служить в Красной Армии, просят зачислить в военные училища. Призывник - комсомолец Николай Шелковский — ученик второй средней школы — подал заявление с просьбой зачислить его в авиационное училище. Он написал, что желает избрать профессию летчика своей любимой профессией. Призывник - комсомолец Николай Бутков — студент рабфака Наркомзавода СССР — также подал заявление в авиационное училище. Он обязуется учиться только на «отлично», строго соблюдать военную дисциплину. «Когда я получу военное образование, — пишет тов. Бутков, — я буду защищать мою любимую родину не щадя сил, а если потребуется, и самой жизнью». Заявления тт. Шелковского и Буткова удовлетворены. 5 сентября они выехали для сдачи приемных испытаний в Иркутское авиационное училище.

Через несколько дней начинается призыв. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации должны сделать все для того, чтобы провести призыв организованно, образцово.

И. М. АНТОНОВ.

## Военно-тактическое учение

14 сентября проводится военно-тактическое учение осовзнавших Кузбывшевского района с участием призывников. Основные задачи учения: практически показать строевые порядки и боевое назначение отделения, взвода, роты, батальона. На практических примерах показать необходимость железной дисциплины в армейских организациях и беспрекословное повиновение воле командира, точное выполнение приказов и распоряжений. Ознакомить с системой походного сторожевого охранения и организационной наблюдением, показать расхождение и развертывание подразделения при налете авиации и при действиях артиллерийского и пулеметного огня.

Учение проводится в условиях, приближенных к боевой обстановке. Учительская важность и серьезность военно-тактического учения, многие коллективы приступили к активной подготовке. Например, в школе шоферов (военик тов. Михайлов),

регулярно проходят тренировки с выходом в поле. Топографический техникум (военик тов. Пермяков), уже полностью укомплектовал подразделение и приступил к тактическим подготовкам осовзнавших. Детьально готовятся к учению коллективы: укомбината, хазкомбината, фабрики «Красная звезда» и другие.

Но есть и такие организации, которые не готовятся к учению, недооценивая важности этого оборонного мероприятия. К таким организациям относятся: Текторг, электростанция и другие.

Военные тактические учения, посвященные дню призыва, мы должны проводить образцово. А для этого каждая партийная, комсомольская, профсоюзная организация, советы Осоавиахима должны развернуть серьезную подготовку.

ПАРШУТО.  
Заведующий военным отделом Кузбывшевского района ВКП(б).

## Почему не состоялось соревнование

7 и 8 сентября горком ВЛКСМ совместно с райкомом комсомола, городским комитетом по делам физкультуры и спорта и организациями Осоавиахима должен был провести соревнование призывников города по многоборью — различным видам спорта, главным образом, военно-прикладного значения.

7 сентября было намечено начать соревнование в 7 часов вечера на стадионе «Динамо». Но этого не случилось. Организовано явилась на стадион только призывники Кировского района. Призывники Кузбывшевского и Вокзального районов в нужном количестве не явились. Потратив 2 часа на бесплодные ожидания, товарищи, прибывшие на соревнование, разошлись.

8 сентября надо было провести военизированный поход на 25 километров. Сбор был назначен в 11 ча-

сов дня. Вновь явились только призывники Кировского района.

Почему было сорвано соревнование?

Думать над этим вопросом долго не приходится. Из руководителей, заинтересованных в проведении этих соревнований, явились только председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта т. Тихонов и председатель Кировского райсовета Осоавиахима т. Курнаков.

Заведующий военным отделом райкома ВКП(б) и руководители городского совета Осоавиахима не явились.

Призыв — большое государственное дело. Но, как видно, некоторые руководители недооценивают этого. Иначе, чем объяснить такое преступное равнодушие к соревнованиям призывников.

С. АНГАРИН.

## СТРАНЕ — ПОЛНОЦЕННЫХ КОМАНДИРОВ

В Томском артиллерийском училище на первом курсе начались зачеты. Для курсантов это большое событие. Они тщательно готовились к переводным испытаниям. Все взяли социалистические обязательства. Каждый горел желанием сдать зачеты на «хорошо» и «отлично».

Большой, светлый кабинет увешан расчетными таблицами, графиками, схемами. Здесь курсанты сдадут зачеты по артиллерии. Долгожданный звонок, наконец, прозвучал, и все расселись по местам. В кабинет вошла преземная комиссия. Командир взвода подал команду «смирно» и доложил полковнику о готовности группы.

Комиссия приступила к работе. — Курсант Медведев! — вызывает председатель комиссии.

— Я! — И четким военным шагом к столу подходит молодой, стройный юноша. Медведев берет билет и садится, чтобы приготовиться к ответу. Просмотрев вопросы и сделав необходимые вычисления, он докладывает, что готов ответить. Кратко, ясно, командирским языком т. Медведев отвечает на вопросы. Чувствуется уверенность в знании материала.

Медведев рассказывает о взрывчатых веществах и их горении.

— Довольно, — прерывает полковник. — Вы хорошо знаете этот материал. — Расскажите нам о переносе огня.

— Есть! — Курсант на минуту задумывается, а потом вновь уверенно и четко отвечает на вопрос.

— Отлично, — такое заключение комиссии. Также хорошо отвечают второй, третий и т. д.

На миниатюр - полигоне каждый курсант показывает, как полученные знания он может применить на практике.

Сдает зачет по стрельбе т. Вятских. — По пехоте! — командует он громким голосом, — прашельно, трубка 22. Он уверенно и точно корректирует огонь. — Уровень больше 0—10, прицел 80. — Огонь!

Еще два снаряда на пристрелку, и он переходит на поражение. «Четыре снаряда, беглый огонь!», подает он команду на батарею. И на «противника» обрушивается шквал огня.

Цель подавлена. Стрельба выложена на отлично. Тов. Вятских довольно улыбается. Командир будет из него корешок. В будущих боях он умело сможет проявить врага и также на отлично сдать боевые экзамены перед родиной. Ни один снаряд не пропадет впустую.

По стрельбе курсанты показывают отличные боевые навыки. Уверенно подаются команды. — Прицел 16. Огонь! — Углом 30—50.

Но вот все отстрелялись и группа с громкой песней возвращается из учебного корпуса в общежитие. Курсанты радуются своим успехам в учебе. Потому так по-боевому звенят слова песни:

«Для защиты границы и мира  
Есть гранаты, готова шрапнель.  
Наши пушки и наши mortarы  
Бьют без промаха в цель».

ФЕДЮК.  
Курсант Томского артиллерийского училища.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### О ПОРЯДКЕ ПРИОБРЕТЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА СССР ГРАЖДАНИМИ ЛИТОВСКОЙ, ЛАТВИЙСКОЙ И ЭСТОНСКОЙ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

1. В соответствии со статьей 1 закона «О гражданстве Союза Советских Социалистических Республик» от 19 августа 1938 года установить, что граждане Литовской, Латвийской и Эстонской советских социалистических республик со дня принятия этих республик в состав СССР являются гражданами СССР.

2. Граждане Литовской, Латвийской и Эстонской советских социалистических республик, находящиеся к моменту издания настоящего Указа за пределами СССР, но лишенные гражданства советскими правительства указанными республиками, объявившие не позднее 1 ноября 1940 года зарегистрироваться как советские граждане в подпредствах или консульствах СССР, путем личной явки или посылки специального заявления по почте, с приложением национального паспорта.

Указанные лица, не зарегистрировавшиеся как советские граждане в подпредствах или консульствах СССР до 1 ноября 1940 года, могут быть приняты в гражданство СССР на общих основаниях, в соответствии со статьей 3 закона «О гражданстве Союза Советских Социалистических Республик».

3. Лица без гражданства, принадлежавшие к национальным меньшинствам, которые в условиях политических режимов, существовавших в Литве, Латвии и Эстонии до установления в них советской власти, не могли приобрести литовского, латвийского и эстонского гражданства, приобретают гражданство СССР в порядке, предусмотренном статьями 1 и 2 настоящего Указа.

Остальные лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Литовской, Латвийской и Эстонской советских социалистических республик, могут приобрести гражданство СССР на общих основаниях в соответствии со статьей 3 закона «О гражданстве Союза Советских Социалистических Республик».

4. Лица, лишенные советского гражданства на основании декрета Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров РСФСР от 15 декабря 1921 года и находящихся в настоящее время на территории Литовской, Латвийской и Эстонской советских социалистических республик, приравниваются к лицам без гражданства, указанным во второй части статьи 3 настоящего Указа.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль.  
7 сентября 1940 г.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

### О НАЗНАЧЕНИИ тов. ГВОЗДАРЕВА И. П. НАРОДНЫМ КОМИССАРОМ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ РСФСР

Назначить тов. Гвоздарева Ивана промышленности строительных материалов Народным комиссаром терминалов РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.  
Москва.  
6 сентября 1940 г.

## НАГРАЖДЕНИЕ АКАДЕМИКА БАТАЛЬНОЙ ЖИВОПИСИ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ ИСКУССТВА Н. С. САМОКИША

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 сентября сего года, за выдающиеся заслуги в деле развития батальной живописи, в связи с исполнившимся 80-летием со дня рождения и 55-летием худо-

жественно-педагогического деятельности, награжден орденом Трудового Красного знамени академик батальной живописи, заслуженный деятель искусств Николай Семенович Самокиш. (ТАСС).

## ХОЗЯЙСТВЕННИКИ СОВЕТСКОЙ ЛИТВЫ

КАУНАС, 6 сентября (ТАСС)  
Первая встреча нового директора ватной фабрики «Верполатис» с рабочими произошла на фабричном дворе.

— Да это же наша Кази Иера! — раздалось сразу несколько голосов. — Кази Иера Дамбраускаине!

Рабочие тесным кольцом окружили нового директора, дружески поздравив его. Кази Иера Дамбраускаине, проработавшая на этой фабрике свыше 30 лет, хорошо знает и уважают. Свою работу в качестве директора она начала с того, что собрала рабочих, спросила у них совета, с чего начать, как быстрее поставить фабрику на ноги. Рабочие дали новому директору много ценных советов и главные указали — держись поближе к народу, мы все будем тебе помогать!  
Важ только возникла какая-нибудь трудность, Дамбраускаине приглашала старых опытных рабочих и советовалась с ними. Они засиживались иногда до поздней ночи, обсуждая фабричные дела.

Метод нового директора целиком себя оправдал: производительность неуклонно пошла вверх, фабрика день ото дня улучшает работу.

На предприятиях Наркомата местной промышленности Литовской ССР из 66 директоров 43 — выдающиеся рабочие. Они с энтузиазмом взялись за порученное им дело и при помощи всех рабочих успешно — делают его вперед. Сейчас Наркомат местной промышленности создал для новых директоров специальные курсы, на которых, кроме повышения производительности квалификации, директора получат необходимое общее образование, чтобы работать еще лучше.

## КОРАБЛИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ ИЗ АРКТИКИ

31 августа прибыл в Архангельск пароход «Герцен». Он посетил станцию добычи поваренных и калийных солей на о. Шаре, на Байгаче, на Новой Земле. Тула доставлено 800 тонн продовольствия, топлива, строительных материалов и других грузов. На борту парохода вернулась на материк группа эскимосов. Многие из

них провели на Новой Земле три-четыре года. Доставлена также богатая добыча поваренных и калийных солей, промысловых — шкуры песцов, белых медведей, морского зверя, гагашиный пух. Вслед за «Герценом» вернулся из арктического рейса ледокольный пароход «Сибиряков».

## В НАРКОМИНДЕЛЕ

Пятого сентября 1940 года в Москве состоялось подписание соглашения между СССР и Германией об эвакуации лиц немецкой национальности с территории Бессарабии и Северной Буковины на территорию Германии.

В силу этого соглашения лица немецкой национальности, извывшие свое желание, могут свободно выехать на территорию Германии в порядке, установленном соглашением.

Соглашение подписано председателем советской правительственной делегации А. П. Васюковым и председателем германской правительственной делегации Г. В. Нельке. (ТАСС).



По-большевистски выполнять Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26-го июня

НЕ УСПОКАИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТОМ

Проведение в жизнь Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня самосто... (text continues)

нарушения Указа от 26 июня об-суждается немедленно. Улучшение политико-массовой работы значи-тельно связано с прогрессом и опоздания на производство. Однако, нарушения трудовой дисциплины еще не ликви-дированы: за июль и август их было 17. Сейчас в артели организуется доска показателей для каждого цеха и график бригадной работы. В них будет отражаться ежедневное выпол-нение производственного плана каждой бригады. Вместе с этим, в артели еще не полностью урегулирован рабочий день. Рабочие до сих пор тратят по десять и больше минут на приготовление своего рабочего места, в то время, когда уже надо выполнять задание. Заведующие цехами и бригады не достаточно требуют от рабочих вы-сокопроизводительного использования всех 480 минут рабочего времени. Не ликвидированы слуховые браки при изготовлении деталей. Бракодел здесь еще много бывает работы. Бра-коделы имеются разные. Напри-мер, 15 августа, при изготовле-нии комода, Губин хотя и знал, что поломки на металлических деталях будут держаться, но все же поста-вил и они при малейшем нажиме отделились. Ставить их надо было на клей. Бракодел Чупров при сборке за-ней стелжи фанерованного одготум-бового стола, в результате переи-слившегося, перадиного отношения к работе, оборвал всю фанерку. Та-ких примеров можно было бы приве-сти несомненно, но достаточно и этих, чтобы руководители сделали себе определенные выводы и приня-ли меры к бракоделам. Коллектив артели необходимо быстрее покончить со всеми дезорганизаторами социали-стического производства: летунами, прогульщиками и бракоделами и принять все меры к досрочному вы-полнению производственного плана. В. ЛАПТЕВ.

На основе Указа

Благодаря переходу на восьмича-совой рабочий день и семидневную неделю, коллектив артели «Новая жизнь» значительно увеличил вы-пуск продукции. В июле выпущенная продукция за день составляла 6.200 руб. Про-изводительность труда в августе по сравнению с июлем возросла. Днев-ная продукция составляет 6.500 рублей. В целом за август произ-вучи было выпущено на 13.400 руб-лей больше, чем в июле. Большинство рабочих в рабочий день перевыполняют новые нормы не только за счет восьмого часа, но и, главным образом, за счет уложисте-рабочего времени, увеличения производительности труда и более ра-ционального использования оборудо-вания. Достаточно привести несколько примеров. Столяры: А. И. Романчук, уложистый срой рабочий день, довел производительность труда до 220 процентов, А. Прозоров — до 296 и Вирачек — до 191 процента. Указ от 26 июня заставил хозяй-ственников тщательно и критически продумать весь процесс работы и использовать все местные возможнос-ти. Пересматривая старые социали-стические договоры, рабочие берут на себя более конкретные и высо-кие обязательства. Они уже добива-ются не только выполнения новых норм, но и их перевыполнения. Комсомолец-токарь А. А. Витушкин в договоре на социалистическое сорев-нование пишет: «Я обязуюсь обрабатывать в смену вместо 803 деталей по плану 900 и не допускать ни одного слу-чая брака». Это обязательство т. Витушкин всегда перевыполняет: вместо 900 деталей, он дает 1700—1800. Не отстает от него и комсомолец-токарь П. И. Косаковский, выполнял днев-ное задание также на 200 процен-тов. С ростом производительности труда увеличивается и заработная пла-та рабочих. Столяры тт. Романчук и Прозоров заработали за последний месяц по 550 рублей, тогда как раньше они зарабатывали по 250—300 рублей. Возрос интерес рабоч-их и к повышению своей квалифи-кации. А. ВАСИЛЬЕВ.

МИЩЕНКО ИЩЕТ СВИДЕТЕЛЕЙ

Руководители Томской конторы связи до сих пор еще не сделали для себя практических выводов из Указа Президиума Верховного Со-вета СССР от 26 июня 1940 года. Про-ведя митинг, посвященный обсужде-нию Указа, они решили, что уже сделали все, что выполнение нового раздела о трудовой дисциплине пойд-дет само собой. Массово-разъяснительная работа не развернута. Правда, агитколлектив провел несколько бесед, на которых разъяснил основные положения Ука-за, но эти беседы были ограниче-ны только 228 человек из 400 работаю-щих в конторе. Попржнему здесь не плохо чувст-вуют себя прогульщики. Некоторые сотрудники зачастую выходят на ра-боту на 25—30 минут позже уста-новленного времени, а администра-ция предприятия ограничивается лишь вынесением им строгого выво-дора. Таких случаев было в августе два. Выбав и поужае 14 августа над-смотрщик радиозада Баякин прогу-лял целый день. В оправдание он представил лишь рецепт и свое нес-мысленное объяснение о том, что... накануне прогульного дня у него была прова. В выдаче бюллетеня врач Баякину отказал. Казалось, что ру-ководитель конторы связи т. Мищен-ко немедленно примет по отношению к прогульщику необходимые меры; этого, однако, не случилось. До 21 августа Мищенко искал свидетелей, подтверждающих «объяснения» Бая-кина, после чего изложил резолю-цию: «Дать строгий выговор и удер-жать из зарплаты за 14 августа». Прошло еще несколько дней, и толь-ко 28 августа Мищенко решил при-менить к Баякину Указ Президиума Верховного Совета СССР. Работник спецсвязи, коммунист Пуньшев, прогулял несколько дней подряд. С того времени прошло уже больше месяца, но Пуньшев не привлечен к судебной ответствен-ности. Мищенко все еще ожидает спра-вок, которые, якобы, смогут оправ-дать прогульщика. К прогулу Пунь-шева безучастно отнесся временно замещавший секретаря первичной партийной организации т. Марткович, хотя он не мог не знать, что нару-шение трудовой дисциплины и дезорганизатору производства не должно быть места в рядах комму-нистической партии. Беззащитно распространяется время в течение рабочего дня. Уста-новленное расписание обеденного пе-рерыва ни один из отделов конторы не выдерживает. Ежедневно, в рабо-чее время можно встретить 20—30 человек по часу и более слоняющих-ся у буфета. Нарушению трудовой дисциплины во многом способствует формальное отношение к учету явки и ухода с работы. Согласно установленного в конторе связи порядка, явившийся на работу должен сдать с доски свой померной ярлык и повесить его после окончания занятий. Но, если рано утром вы проверите табельную дос-ку, то обязательно обнаружите на ней много ярлыков. Можно подумать, что отдельные сотрудники уже нахо-дятся на предприятии, в действительности же их нет, они попросту накануне не повесили свои ярлыки. Руководители конторы связи и первичной партийной организации, очевидно, забыли, что они несут перед партией и государством ответ-ственность за выполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня. А этого бы им не сле-довало забывать. В. МИХАЙЛОВ.

Выполнен годовой план

Обсуждая обращение горняков шахты Центральная-Ирмино, члены артели «Божих» брали обязатель-ство: выполнить годовую производ-ственную программу к 1 сентября. Это обязательство было подтверде-но практической работой. За 8 меся-цев артель выполнила годовой план. Откапники и ударники показывают здесь замечательные образцы высо-кой производительности труда. На-пример, И. А. Путилин, Д. Ужегов, В. Чекалина, Е. Дурасова, Нелюбин, Маслова дневное задание выполняют на 175—200 процентов. Кроме этого, они совершенно изжили в своей работе выпуск бракованной продукции.

Передовому и ведущему цеху, где лачальником работает тов. Востру-хин, было вручено переходящее красное знамя артели. Получая это знамя, работники цеха обязались к 12 декабря дать стране сверх плана 10 тыс. овчин. За выполнение этого обязательства идет настоятельная борьба. Сейчас в цехе не стало ни одного рабочего, который бы не вы-полнил дневного задания. В рядах стахановцев выдвигаются все новые и новые увцы. Из 68 про-изводственных рабочих у нас 28 ста-хановцев в 18 ударников. И. ДРОБИЩЕНКО. Плановик артели.

ПРОГУЛЬЩИКИ ПЕРЕД СУДОМ

Вахтер весового завода Кирилла Жарих держался перед судом раз-вязно. Я вынул только две кружки мыла и на работу пришел аккуратно в 8 часов вечера, — говорил обви-няемый, желая смягчить вину. Документы, представленные суду, свидетельствуют, что Жарих явился на дежурство 2 сентября пьяный и не был допущен к работе. Об этом говорит подшитая в дела выписка из приказа. В трудовой книжке Жариха перечислены увольнения, совер-шенные до издания закона: 2 мая 1937 года уволен с фабрики «Красная звезда», 7 ноября 1939 года — с весового завода, 19 мая 1940 года — из индустриального института. За два года этот дезорганизатор производства сменял 4 места работы. Народный суд 1 участка Кировского района приговорил прогульщи-ка к 6 месяцам принудительных ра-бот. Недавно судили за прогул ин-спектора бюджета Томского райо-на Босолапова. В течение пяти дней он пьянствовал, не выходил на работу. Нередко уходил в служебное время по личным делам. Его судили к 6 месяцам принудительных работ с удержанием 25 процентов оцлада. А. Я.



Первый выпуск продукции мастерской шариковых подшипников. На снимке: (слева направо): мастер сборочного отдела Н. С. Турутин, директор мастерской — В. М. Мостовой, зам. производством — К. В. Вагазов, мастер технического контроля С. А. Куликов, инструктор по сборке с 1-го Московского подшипникового завода имени Кагановича — П. К. Орлов и Е. П. Коршунова за осмотром реставрированных подшипников. Фото Хатришева.

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

Эта задача поставлена во всю ширь перед преподавателями кафедр основ марксизма-ленинизма. И эту задачу мы разрешим тем успешнее, чем настойчивее будут изучать революцион-ную теорию все научные работники вузов, являя собой пример для студентов. Обязанность директоров вузов, ученых советов, партийных, комсо-мольских, профсоюзных организаций и профессорско-преподавательского состава состоит в том, чтобы дове-сти до сознания каждого студента, каждого работника вуза огромное хо-зяйственно-политическое значение Указов Президиума Верховного Со-вета СССР от 26 июня, 10 июля и 10 августа 1940 года, повседневно бо-роться за воспитание каждого сту-дента в духе коммунистического от-ношения к своей учебе, к своему труду, — дисциплинированных, спо-собных преодолевать всякие трудно-сти, преданных своей партии, своему народу. Перед партийными, комсомольски-ми, профсоюзными организациями, директорами вузов и учеными сове-тами стоит огромная задача — ор-ганизовать по-большевистски полити-ческую работу со студентами, куль-турно-массовую работу, обеспечива-ющую быт студенчества и т. д. Агит-коллективы вузов должны немедлен-но начать свою деятельность среди студентов. Надо с первых дней широ-ко вовлекать студенчество в поли-тическую, общественную работу. Не-терпимо такое положение, когда в медицинском институте секретарь партийной организации т. Дронь и директор института т. Владимиров «не нашли времени» для беседы со студентами, прибывшими на учебу. Это же на-блюдается и в ряде других вузов. Руководителям должны быть тесней-

шим образом связаны со всей мас-шой студенчества, обязаны сами ру-ководить политическим воспитанием студентов, систематически беседе-вать с ними. Партийные, комсомольские, проф-союзные организации, должны широ-ко вовлекать студенческие массы в активную политическую, обществен-ную жизнь. Надо немедленно и по-настоящему организовать и возглави-ть социалистическое соревнование за отличное качество учебы. Борьба за хорошие и отличные оценки, не-обходимо навсегда покончить с либе-рализмом при оценке знаний студен-тов, который все еще имеет место в отдельных преподавателях, покончи-ться с попойкой за дутыми, отчитыва-емыми процентами успеваемости. Надо решительно и серьезно взять-ся за культурную работу. В этом ле-деле вузы имеют немалые достижения и опыт. Художественная самоде-ятельность студенчества, — литера-турные, драматические, хоры, физкультурные, оборонные кружки, музыка, — по праву являются лю-бимым занятием студенчества в ча-сы отдыха. Работу этих кружков на-до организовать. Работа клубов, красных уголков общежития должна быть насыщена глубоким содержанием, повышающим культурный уровень студентов. Ни-чего хорошего не выйдет, если клуб-ная работа будет ограничиваться патефоном с пластинками из «попу-лярных» песенок Козина, Утесова, дополняемых фонограммами. Наша студенческая научная работа в об-ласти культуры должна быть на вы-соком уровне, а это возможно, если мы будем со всей настойчивостью прививать любовь к классическим произведениям литературы, музыки, искусства, науки и техники и т. д.

Ученые советы вузов должны положи-ть конец своему бездействию в этом большом деле. В свете этих за-дач «Дом ученых», возглавляемый т. Белоусовым, выигрывает очень обя-зательно бездеятельным учреждением. Правление Дома ученых в его ру-ководителе должны, наконец, взять-ся по-большевистски за дело и сде-лать Дом ученых подлинным цент-ром культурно-научной деятельности. В Томске есть все возможности для образовательной организации обу-щивания студенчества. Однако, от-дельными горисполкомами эта работа, осо-бенно по улучшению дела в столю-вых, буфетных, бытовых учреждениях и мастерских (пошивочных, починоч-ных и т. п.) проводится плохо. Гор-исполком обязан немедленно обсу-дить эти вопросы и организовать это дело, как следует. Решительную борьбу необходимо вести со всякими антиобществен-ными проявлениями, как в стенах высших учебных заведений, так и вне их. Поднять ярость всей массы студенчества, работников вузов про-тив хулиганства, хамства, пьянки и других аморальных явлений. Всеобщее презрение заслуживают дей-ствия таких «студентов», как Батаев и Трибушевский, осужденных на даш, по Указу от 10 августа, к тюремно-му заключению за хулиганство. Задача партийных организаций и директоров высших учебных заведе-ний состоит в том, чтобы по-боль-шевистски организовать и возглави-ть в вузах борьбу за реализацию решений июльского пленума Цент-рального Комитета ВКП(б) и Указов Президиума Верховного Совета СССР, за новые успехи в работе вузов, за отличное качество учебы студенче-ства, за воспитание студенческой мо-лодежи в коммунистическом духе.

Обсуждая решения июльского плену-ма ЦК ВКП(б), коммунисты музыкального училища резко критиковали работу парторганизации и ее секре-таря т. Богатырева за неудовлетвори-тельное проведение в жизнь ново-го закона о труде. В училище 5 че-ловек сделали прогулы. Вместо борь-бы с прогульщиками директор му-зыкального т. Обедникова укрывает их, а партийная организация проводит явно лобовых фактов, как будто это ее не касается. Так, например, уборщица Морозо-ва сделала три опоздания, командант Майков 11 августа не вышел на работу, уборщица Завриева во время работы 35 минут спала. Тов. Обед-никова либерально отнесся к прогуль-щикам: ограничился объявлением вы-говора. У тов. Обедникова установилась свихсходительное отношение к нару-шению трудовой дисциплины. Широ-ко распространена практика осво-бождения сотрудников от работы по «собственному желанию» (особобо-денны Вабенцева, Бохан, Подставна-на, Дорффева). Выступающие товарищи указали на отсутствие должного политиче-ского воспитания студентов. Парторганизация одобрила решения июльского пленума ЦК ВКП(б) и на-метила практические мероприятия по их выполнению. А. С.

Крепить дружбу семьи и школы

Чтобы воспитать в школе подлин-ных борцов за коммунизм, мужес-твенных людей сталинской эпохи, требуется органически сочетать по-стоянную работу над совершенство-ванием сознания с кропотливой и повседневной выработкой у детей навыков культурного поведения, с формированием их воли и характера. Отдельные учителя недооценивают этого, забывают, что одних только слов, даже самых лучших, об идей-ности и высокой сознательности не-достаточно. Причины недисциплинированности в нашей школе № 8 кроются в значи-тельной мере именно в отсут-ствии у отдельных школьников навыков и норм поведения. На при-мерах нашей школы можно убедиться в узкой односторонности в деле коммунистического воспитания детей. За воспитание детей отвечает школа и родители. Они несут ответ-ственность за это важнейшее госу-дарственное дело. Но это не всегда так бывает. Есть еще такие роди-тели, которые не заботятся воспи-танием своих детей, целиком пере-ложив это дело на школу. С внешней стороны воспитательная работа у нас поставлена не плохо. Классные руководители, педагоги проводят внеклассную работу, посе-щают родителей, организуют работу кружков. Но настоящей крепкой дружбы между школой и семьей нет. Работа проводят свой досуг на улице. Что они там делают, этого часто не знают ни школа, ни роди-тели. А ребята иногда попадают под влияние улицы. Не случайно в про-шлом году в нашей школе организо-валась группа учащихся, которая за-нималась стаскиванием беретов с прохожих. Ни школа, ни родители не замети-ли во-время этого зла. Как известно, дело дошло до милиции и кончилось народным судом. Казалось бы, этот тревожный факт должен мобилизовать всех педагогиче-ский коллектив на улучшение воспи-тательной работы, должна была окрепнуть дружба семьи со школой. К сожалению, этого нет и до сих пор. Вокруг «беретчиков» у отдель-ных учащихся еще не рассеялся пе-кель дымок романтики. В этом, ко-нечно, виноваты и мы, педагоги, и комсомольская организация и роди-тели. Воспитательная работа способ-ствует укреплению дисциплины, помо-гает борьбе за высокую успевае-мость. А мы не можем этим похвалять-ся. Второгодники у нас имеются 200 человек. Отдельные учащиеся явно лодырячат. Например: Трудовцев, Нелюбиных, Засядкин третий год учатся в одном и тех же классах. Своим поведением они дезорганизуют

работу классов. А их родители во-сем винят школу. У нас есть ученики, которые с первых же дней учебы начинают хвастать своей недисциплиниро-ванностью. Например, ученик Селен-ников систематически прогуливает, в школу ходит грязный, на замечания классного руководителя отвечает грубостью. Матвеев во время уроков щелкает орехи, бросает мелочу в соседней. Так же хулиганит и мешают учебе ученики Меркузов и Векшин. Сын научного работника индустри-ального института т. Строкопытова держит себя вызывающе. Домашних заданий он не выполняет, унижает в школе драки, грубит преподавате-лям. Ученики 5 класса Цыганков и Севериков бегают в перемены по коридорам с иголками и колот детей. 3 сентября произошел исключитель-ный случай хулиганства. Учащийся 5 класса Гиро выбил глаз ученику 7 класса Коле Желудкову. Антисоветскими действиями этих хулиганов возмущена вся школьная общественность. Родители этих детей счтяют хулиганство «мелкими ша-лостями» и обвиняют во всем школу. Конечно, школа здесь виновата. Она не сумела воспитать у этих учеников чувство ответственности за их учебу. Но их родители так же виновны в этом. Почему они не хотели прислушаться к советам учителей, встать за воспитание детей по-настоящему? Нельзя на хулиганские действия ребят в школе смотреть как на «невинные детские шалости». Вокруг родителей, привносящих своим детям мелкобуржуазную распущенность, должно быть создано общественное мнение. Неужели, общественность Балкинского не потре-бует ответа у тов. Гиро за преступ-ное хулиганство его двенадцатилет-него сына? Разве партийная органи-зация индустриального института не может потребовать от т. Строкопы-това, чтобы он всерьез занялся вос-питанием сына? С мелкобуржуазной распущен-ностью в школе надо решительно по-кончить. Борьба за высокую успева-емость, за сознательную дисциплину учащихся должна стоять в центре внимания каждого педагога, каждого родителя и всей комсомольской ор-ганизации. Надо одним фронтом семья и шко-ла добиваться улучшения работы в де-ле коммунистического воспитания детей. Внимание и помощь школе со стороны общественности не должны ослабевать в течение всего учебного года. Это даст возможность сделать многое для выполнения задач, поставленных XVIII съездом ВКП(б) пер-ед народным просвещением. С. Ф. ВЛАСОВА, директор школы № 8.

ДВОРЕЦ ПИОНЕРОВ — ДЕЛО ВСЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Руководители и коллектив физико-технического института, бота-нического сада, театра и музыкаль-ного училища учитывают значение Дворца пионеров и охотно помогают ему. Научный сотрудник физико-тех-нического института Башкин и стар-ший лаборант радиолоботории А. Ваканин с любовью взялись за организацию во Дворце кабинета радио-любителя. Составлены план и смета на оборудование студии и ка-бинета. Тов. Ваканин закупил в Но-воосибирске на 6000 рублей радио-аппаратуру. На днях приступают к монтажу трансляционного узла на 10 точек. Замысловатые концерты, интересные выступления будут транслироваться из Малого зала по кабинетам и комнатам Дворца пионеров. Детская студия может вклю-чаться в городскую сеть. При каби-нете создадутся кружки: коротковол-новых, общей радиотехники и зву-козаписи. Оказала помощь и ботанический сад. Директор сада т. Бейкина вы-делила научного сотрудника для ор-ганизации комнаты юных натура-листов. Привезены комнатные цве-ты, растения, инструменты для опы-тов. Уже имеется план работы кружков. Драматический театр и музыкаль-ное училище посылают все лучшие силы. Руководителем драматического кружка во Дворце пионеров будет ар-тистка театра, депутат городского Совета т. Грановская. Кружок театра кукол возглавит актер В. И. Мото-ров, балетную студию — балерина Абрамова, кружок народных инстру-ментов — учитель по классу «балет» — Феофанов. Необходимо, чтобы помогали и ост-альные вузы и техникумы. Транс-портный институт должен помочь в оборудовании и организации комна-ты юного железнодорожника. Но до сих пор помощи от него еще нет.

Горсовет поручил индустриаль-ному институту оборудовать комнату юного химика и электромеханиче-ский кабинет. Но дирекция институ-та ограничилась выделением своего представителя. Работы же поза что не видно. Безразлично относятся к органи-зации кабинетов Дворца пионеров геологический факультет Томского государственного университета, горно-ский совет Особняков, топографиче-ский и автомобильный техникумы. Они даже не составили планов по оборудованию и работе кабинетов. Между представителями ФЭУ связи и телеграфной, телефонной кон-торой идут споры о том, кто и ка-кое оборудование должен дать. Это скрывает инициативу работников этих же учреждений, желающих помочь в оборудовании кабинета теле-графии и телефонии. Такая безответственность руково-дителей отдельных вузов, технику-мов и учреждений задерживает от-крытие Дворца пионеров. Но дело не только в этом. Залы и студии, кабинеты и лаборатории нужно оборудовать хорошо, краси-во, с любовью. А в уютной комнате юного моряка оста-влена без вкуса, вежливо. Пре-зидент совета Освода тов. Орлов даже плана работы кружка не состав-ил, представлял взамен него про-грамму технического минимума осво-дождя. Недостатки канцелярский подход к важнейшему делу воспитания юных пионеров. Горком ВЛКСМ обязан привлечь всю общественность к созданию Дворца пионеров. Учителя, ученые, инженеры и ра-ботники искусства с охотой помо-гут в организации большой и ивте-ресной лаборатории детского творче-ства. А. АЛЕКСАНДРОВ.

БОЛЬШОЙ СПРОС НА ПРОИЗВЕДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

На склад КОМГЭЗ'а ежедневно по-ступают произведения В. И. Лени-на, издаваемые в помощь изучающим историю ВКП(б): 1100 экземпляров книги «Материализм и эмпириокри-тицизм», были посланы в этом го-ду. Она, как и все ленинские про-изведения, была продана в 3—4 дня.

Недавно поступил в продажу пре-суждения В. И. Ленина: «Пролетар-ская революция и реневат Каутский» и «Характеристика экономическо-го романтизма». Сейчас поступил в продажу альбом по истории ВКП(б) (выпуск 6-й и 7-й).

